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KNIHOVNY SOUČASNOSTI 2025

Konferencia Knihovny současnosti 2025, ktorá sa konala 9. – 11. septembra 2025 v Jihlave, priniesla široké spektrum 
odborných diskusií o súčasných a budúcich úlohách knižníc. Program bol zameraný na demokratické vzdelávanie 
v knižniciach, informačnú, mediálnu a digitálnu gramotnosť, vplyv umelej inteligencie na kultúru a informačné 
služby, spoluprácu medzi knižnicami a školami, potrebu centrálnej koordinácie služieb a udržateľnosť verejných 
knižníc v mestách. Viaceré príspevky zdôraznili, že knižnice už nemôžu fungovať ako pasívne úložiská dokumentov, 
ale musia sa stať aktívnymi kultúrnymi, vzdelávacími a  spoločenskými hráčmi, ktorí reflektujú technologické 
zmeny a chránia demokratické hodnoty.
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V dňoch 9. až 11. septembra 2025 sa v priestoroch Vy-
sokej školy polytechnickej v  Jihlave (ČR) uskutočnil 33. 
ročník konferencie Knihovny současnosti, ktorá patrí 
k  najväčším a  najvýznamnejším českým knihovníckym 
podujatiam. Trojdňový program ponúkol odborné pred-
nášky, diskusné bloky zamerané na aktuálne trendy, 
praktické workshopy a strategické diskusie so zreteľom 
na budúcu podobu a spoločenskú úlohu knižníc v Českej 
republike. Organizátorom podujatia bolo Sdružení kni-
hoven ČR (SDRUK). Podujatie mediálne podporil o. i. aj 
časopis ITlib. Informačné technológie a knižnice.

Úvodný deň bol venovaný keynote vystúpeniam a pozva-
ným prednáškam zahraničných odborníkov, ktoré otvori-
li diskusiu o transformačných procesoch ovplyvňujúcich 
knižnice v 21. storočí. Marek Kowalkiewicz upozornil, že 
AI algoritmy dnes formujú prístup k informáciám a kultú-
re rovnako významne ako tradičné mediálne inštitúcie. 

Podľa neho by knižnice nemali reagovať iba ako poskyto-
vatelia služieb, ale ako vzdelávacie a kultúrne inštitúcie 
schopné podporovať digitálnu gramotnosť, kritické mys-
lenie a tvorivé využívanie technológií. Silný spoločenský 
akcent priniesol aj Martin Memet Könick, ktorý pred-
stavil knižnice ako miesto aktívneho demokratického 
dialógu. Upozornil, že knižnice môžu zohrať významnú 
úlohu v  kultivácii občianskej spoločnosti, najmä v  kon-
texte rastúcej polarizácie a  informačného chaosu spô-
sobeného digitálnym prostredím. Vladimir Kosarevskiy 
analyzoval mechanizmy politickej cenzúry, ktorá obme-
dzuje knižnice a prístup k literatúre. Erna Winters vo svo-
jej prednáške poukázala, že knižnice môžu byť aktívnymi 
organizátormi verejných diskusií a  podporovateľmi ob-
čianskej spoločnosti a  kultúry, pričom všetko závisí od 
konkrétnej roly, do ktorej sa chce každá inštitúcia dostať. 
Súčasťou programu bolo hneď v jeho úvode aj slávnost-
né odovzdávanie medailí Zdeňka Václava Tobolku. 
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Druhý konferenčný deň sa niesol v  znamení para-
lelných odborných diskusných blokov a  workshopov, 
ktoré sa venovali technologickým, kurikulárnym aj or-
ganizačným potrebám knižníc. Sprievodné workshopy 
priniesli praktické impulzy k  tomu, ako môžu knižni-
ce reagovať na meniacu sa realitu a  tvoriť nové formy 
angažovanosti a  služieb. Svoje zastúpenie tu mal aj 
SmartLab Národnej vedeckej knižnice CVTI SR. Užitoč-
ným workshopom bolo stretnutie redaktorov českých 
a  slovenských knihovníckych časopisov, na ktorom sa 
diskutovalo o  udržateľnosti ich vydávania. Popoludní 
sa členovia redakcie časopisu ITlib. Informačné techno-
lógie a knižnice aktívne zúčastnili workshopu „Na slovíč-
ko s knihovnickými redaktory“, kde prediskutovali spolu 
s ďalšími kolegami spoločné problémy a výzvy, ktorým 
čelia ako redaktori českých a  slovenských odborných 
knižnično-informačných periodík, najmä v oblasti kva-
lity recenzií, využitia AI na podporu redakčnej práce 
a možnosti medzinárodného spoluautorstva. 

Prednáškový blok „Múza, nebo hrůza? AI v literatuře, kni-
hovnách a kultuře vůbec“ otvoril hlbšiu odbornú diskusiu 
o  tom, ako generatívna umelá inteligencia mení nielen 
tvorbu textov, ale aj chápanie autorstva a hodnoty kul-
túrnych diel. Prednášajúci upozornili, že knižnice budú 
musieť v dohľadnej dobe riešiť otázku, či má byť obsah 
vytvorený AI súčasťou zbierok, a akým spôsobom možno 
zachytiť a uchovávať digitálne a algoritmické artefakty. 

Osobitnú pozornosť si zaslúžil aj blok „Volte zvířata! 
aneb demokratické vzdělávání do knihoven“, ktorý tema-
tizoval úlohu knižníc v občianskej výchove, participácii 
a rozvoji demokratických kompetencií. Prednášajúci sa 

zhodli, že knižnice dnes nie sú iba miestom prístupu k li-
teratúre, ale priestorom, v ktorom sa učíme diskutovať, 
argumentovať a  rešpektovať názory iných, a  verejný 
priestor ako spoločné dobro. Blok upozornil na potre-
bu rozvíjať v knižniciach programy podporujúce dialóg, 
kritické myslenie a pochopenie verejných inštitúcií, pri-
čom niektoré príspevky ukázali aj originálne metodic-
ké prístupy – napríklad využívanie metafor a  hravých 
prvkov pri práci s deťmi a mládežou. Cieľom takýchto 
aktivít nie je nahrádzať školské vyučovanie, ale dopĺňať 
ho o skúsenosť otvorenej diskusie a o pochopenie, že 
demokracia nie je abstraktný pojem, ale praktická kom-
petencia pestovaná v komunitných inštitúciách, medzi 
ktoré patrí aj knižnica.

Ďalší tematický blok, „Jak efektivně propojovat knihovny 
se školami?“, upozornil na nutnosť vytvárať systematické 
partnerstvá medzi knižnicami a  školami. Podľa zúčast-
nených odborníkov budúcnosť knižnično-informačného 
vzdelávania nemožno stavať na jednorazových návšte-
vách žiakov, ale na dlhodobých projektoch a  kurikulár-
nych väzbách, v ktorých knižnice fungujú ako partneri pri 
rozvoji čitateľskej, mediálnej a informačnej gramotnosti. 

Otázku systémového fungovania knižníc otvoril blok 
„Jedna knihovna nestačí: objevte sílu centrálních služeb“. 
Diskusia poukázala na potrebu budovania centrálne 
koordinovaných služieb – najmä v  oblasti licencovania 
elektronických zdrojov, zdieľaných dát, vzdelávacích pla-
tforiem a jednotnej administratívnej podpory. Diskutu-
júci sa zhodli, že najmä menšie knižnice budú v budúc-
nosti závislé od centrálnej koordinácie, ak si chcú udržať 
kvalitu služieb aj technologickú dostupnosť. 

Foto: Pavel Němec / archiv SDRUK (zdroj: Městská knihovna Jihlava https://www.knihovna-ji.cz/
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Na tému dlhodobej životaschopnosti verejných kniž-
níc nadviazal blok s  názvom „Nezmizí knihovny z  mapy 
měst?“. Diskusia reflektovala na otázku, ako knižnice 
reagujú na demografické zmeny, ekonomické obmedze-
nia i premenu kultúrnych návykov spoločnosti. Budovy 
knižníc nesmú byť vnímané len ako fyzické depozitáre 
kníh, ale ako miesta komunitných aktivít, kultúrnych 
stretnutí, kreatívnych priestorov a  bezpečných zón in-
formačnej participácie.

Záverečný deň konferencie patril reflexii a debate o (de-
mokratických) hodnotách, na ktorých má byť postave-
ná budúca knižničná prax. Prednáškový blok „Milníky 
a pilíře“ zdôraznil, že udržateľnosť knižníc nie je otázkou 
samotných priestorov, budov, rozpočtu či technológií, 
ale schopnosti knižníc jasne definovať svoju spoločen-
skú funkciu. Ako zaznelo v príspevkoch, knižnice budú 
v nasledujúcom období čoraz viac vnímané ako centrá 
podpory kritického myslenia, nových typov gramotnos-
ti, demokratickej kultúry a kultúrnej pamäte.

Konferencia Knihovny současnosti 2025 ukázala, že 
knižnice dnes stoja pred zásadnou výzvou meniť svoje 
poslanie v  súlade s  potrebami spoločnosti. Budúcnosť 
knižníc sa nebude odvíjať len od fondov, digitalizácie 
či technologického napredovania, ale najmä od ich 
schopnosti vstúpiť do diania spoločnosti ako aktívni 
partneri kultúry, vzdelávania a demokracie. Úloha knižníc 
tak presahuje tradičnú starostlivosť o knihy a dokumenty 
– stávajú sa aktérmi, ktorí svojou prítomnosťou, 
expertízou a  hodnotami formujú prostredie, v  ktorom 
sa informácie nielen uchovávajú, ale aj kriticky používajú 
a  interpretujú. Program konferencie s  anotáciami 
príspevkov je dostupný na jej webe: https://sdruk.cz/
kks2025/. Kompletné záznamy prednášok sú dostupné 
na YouTube kanáli SDRUK-u: https://www.youtube 
.com/@sdruzeniknihoven5341/playlists. 
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